

ईशावास्यमिव सर्वं धतिकम्यं जगत्यां जगत् ।  
तेन त्यक्तौन मुस्थीया मा गृधः कस्यस्विद्वर्तं ॥

साहित्य जीवन को ऊँचे धरातल पर ले जा कर उस के विश्वजनीन शाश्वत सत्यों की व्यंजना सुन्दर तथा मंगलमय परिधान में करता है । संकुचित सीमाओं की परिधि के लिए वहाँ स्थान नहीं रहता । उसका विस्तार अनंत है । उस की झुञ्जवल कांति इस तरह फैल जाती है कि उसका आदि और अंत का ज्ञान नहीं होता । गंभीर विन्तन तथा दर्शन से पुष्ट होकर व्यापक क्षितिज पर जीवन की गहराइयों का बोध कराना साहित्यिक सृजन का मुख्य उद्देश्य की पूर्ति करने की सफल वैष्टा करता है ।

जीवन की गतिशीलता हर एक कृति में विद्यमान रहती है पर एक ही रूप से उस की व्यंजना नहीं होती । प्रत्येक साहित्यकार के सम्पुल जीवन में फौला हुआ है और प्रत्येक साहित्यकार उन्हीं उपकरणों से अपनी कृतियों की रचना करता है । पर-सर्जित-रचित-कर्म-उन्हीं-उपकरणों-से-अपनी-कृतियों-की-रचना-करता-है-+- पर साहित्यिक कृतियों में विभिन्नता तथा नवीनता की मात्रा भी कम नहीं रहती । इसका कारण यह है कि प्रत्येक साहित्यकार एक नये कोण से जीवन का अवलोकन करता है । उस के दृष्टिकोण की मौलिकता के अनुसार उस की कृतियों में उसका एक विशिष्ट जीवन दर्शन की प्रतिष्ठा होती है । अपने अनुभव तथा संस्कारों के आधार पर साहित्यकार की अपनी धारणाएँ बन जाती हैं । प्राचीन साहित्यकारों तथा महान चिंतक के प्रभाव भी उस के दृष्टिकोण को बनाने में सहायक होते हैं । उन प्रभावों से उत्पन्न दर्शन भी एक विशिष्ट मौलिकता से युक्त होकर लेखक के व्यक्तित्व का परिचायक होता है । कुछ ऐसे साहित्यकार भी होते हैं जिन की विचार धारा युगानुकूल परिवर्तित होती जाती है । उन पर अनेक चिंतन सरणियों का प्रभाव इस तरह पड़ता है कि उन की कोई निश्चित धारणा नहीं बन पाती । उन की कृतियों में कभी एक तरह का चिंतन मिलता है तो कभी अन्य चिंतन की प्रबलता दर्शन देती है । ऐसे साहित्यकार भी हैं जिन का व्यक्तित्व हिमालय की भांति महान है निश्चल है और है उन्नत । उन की विचार स्वर्गति का प्रवाह गंगा प्रवाह की भांति निरंतर गतिशील होकर स्कोन्मुखता के साथ जीवन के गंभीर तथा विशाल सागर में विलीन हो जाता है । उनकी कृतियों में एक ही स्वर आधोपान्त सुनाई पड़ता है । हां, स्वर के आरोह-अक्रोह एक ही स्वर आधोपान्त सुनाई पड़ता है । हां, स्वर के आरोह-अक्रोह की मात्रा में विभिन्नता रहती है जिस के कारण माधुर्य तथा सौन्दर्य की वृद्धि होती है ।

डा. रामकुमार वर्मा दूसरे वर्ग के साहित्यकारों के अंतर्गत आते हैं। उन की रचनाओं में उनका व्यक्तित्व फौला हुआ दर्शन देता है। उन की कृतियों में आधोपान्त एक ही तरह का दर्शन मिलता है। उन्होंने जीवन मेरी दृष्टि में \* नामक क्लेश में अपने स्कांकी नाटक के शेर के वक्तव्य का उद्धरण देकर अपने दृष्टिकोण को स्पष्ट किया है। डा. जेकर सौम्य भाव से कहता है --- हंसने से तुमको कौन रोकता है ? मैं यहीं सिद्ध करना चाहता हूँ कि यह जीवन सदैव हराभरा है। सुन्दर है, मधुर है, जैसे चांद की रस्सी, फूल की सुगंधि, पक्षी का कलरव। नदी की लहर जो हमेशा आगे बढ़ना जानती है। फौलती है, तो जैसे फलक खुल रही है और वह फल भर में संसार का तट छू लेती है। \* जीवन की इस परिभाषा में उन का दर्शन संपूर्णतः व्यंजित हो रहा है। जीवन में सुख है, सुगंधि है क रूप है और है रस्सी प्रगति-शीलता जो अपने से निकलकर सारे संसार को छू लेती है। यही विश्वजनीनता है। समस्त मानवता को अपने में समेट कर एक संपूर्ण चित्र की रूप कल्पना करना ही साहित्यकार का ध्येय रहना चाहिए। जीवन के प्रति इस व्यापक दृष्टिकोण के रखने पर साहित्यकार की विचार धारा स्कांमुख होकर ही प्रवाहित होती है। किस! विज्ञानवाद के प्रभाव के जंगल में फंस नहीं जाती। डा. वर्मा की कृतियों में किसी वाद की प्रतिष्ठा इसीलिए नहीं हुई है। व्यक्ति और समाज दोनों की समान चेतना के पदापाती हैं, वे किसी एक अंग की उपेक्षा कर के दूसरे को परिमुष्ट एवं स्वस्थ बनाने की मूल नहीं करते। व्यक्ति और समाज के समविकास एवं अन्न के जीवन दर्शन का ध्येय है। जीवन को अवलोकन ऊंचे घरातल पर स्थित रह कर करते हैं और उस ऊंचाई तक जीवन को उठाने की प्रेरणा देने का सशक्त प्रयत्न उन की रचनाओं में दिखाई पड़ता है।

डा. वर्मा भारतीय संस्कृति के अमूल्य भक्त हैं। प्राचीन भारतीय ऋषियों चिंतकों तथा ज्ञानियों ने जीवन का अवलोकन कर उस की परिभाषा प्रस्तुत करते हुए उस को मंगलमय बनाने के जो विधान बताये थे उन विधानों के प्रति उन की बड़ी आस्था है। उन्होंने स्त्रीता से प्रवाहित विचार तथा भाव धाराओं के संगम से डा. वर्मा का दृष्टिकोण निर्मित हुआ है।

वे जीवन को हरा भरा उपवन समझते हैं। इसी कारण इसे वे कभी विराग की दृष्टि से जीवन को नहीं देखते। जीवन के प्रति उन का अचंचल अनुराग है। वे कहते हैं \* जीवन एक पवित्र विभूति है। सौन्दर्य और सुख का केन्द्र है। इस का सौन्दर्य ऐसा है जो कभी पुराना न पड़ता हो, जिस में कभी बुढ़ापा न आता हो।

वह ऐसे सुल का केन्द्र है जो विविध विपत्ति के बावल से भी धुंधला न होने पावे। जीवन के सौन्दर्य से तात्पर्य केवल उस के बाह्य रूप के आकर्षण से नहीं अपितु उस के आंतरिक आत्मगत सौन्दर्य से भी है। आन्तरिक सौन्दर्य रहित बाह्य रूप की कोई महत्ता नहीं रहती। डा. वर्मा ने आत्मगत सौन्दर्य की शान्ति नामक स्कांकी नाटक में किया है। इस नाटक में दो पात्रों का तुलनात्मक चरित्र प्रस्तुत किया गया है। उषा में इन्द्रियों के रूप का आकर्षण है और राजे में आत्मा के रूप का। इन्द्रियों के रूप का आकर्षण स्वतः पादक और अधिक बलवती होता है पर आत्मा के रूप के आकर्षण में स्थिर शान्ति निवास करती है। उषा एलफ्रीड पार्क के सान पर बैठी है। अशोक, उस का प्रेमी, उस की केश राशि के लुटे हुए कौर में कोमल कलियों को कैद कर रहा है। सुन्दरता से सुन्दरता को बांध रहा है, "लेडी आफ दि नाइट" की सुगंधि जैसे उस के सामने अपने को हवा में लौ देना चाहती है। यूकिलपटिस पेड के पीछे से चान्द उन्हें देखता है और उस वक्त कोयल कहती है "बुज"। दूसरी ओर राजे साधारण वस्त्रों में आती है और आते ही पहली बात वह कहती है कि उस की बहन मृत्यु-शैया पर है और वह सहायता चाहती है। उषा के चरित्र में रूप की वासना हिमालय पर्वत पर चढ़कर पुकारती है कि मैं हूँ उषा जिस में जीवन की लालिमा है। राजे के चरित्र में कर्ण का सौन्दर्य है जो रोम-रोम में एक सिहरन पैदा कर आत्मा में बस जाता है और मनुष्यत्व कहता है --- मैं तुम्हारी रक्षा करूँगा। परिणाम यही होता है। राजे की कर्ण उषा के रूप की राती बन जाती है। इन दोनों के दृष्टिकोण के अंतर के कारण ही जहाँ राजे उषा के पति प्रमोद के हृदयगत सौन्दर्य तथा निर्मल पवित्रता को पहचानने में सफल हुई है वहाँ पत्नी के रूप में उषा पति को जानने में असमर्थ हुई और अपने जीवन से अस्तुष्ट रही है। लेकिन अंत में राजे के ही कारण उषा में परिवर्तन होता है। इस तरह इस नाटक में आत्मगत सौन्दर्य की महानता की विजय दिखलाई गई है। डा. वर्मा ने अपनी रचनाओं में मानव की आत्मा के सर्वे स्वरूप का अंकन विविध दिशा कौणों से परत कर किया है। वे रूप के आकर्षण को या बाह्य सौन्दर्य को कम स्थान नहीं देते पर उस वैसम्पुल आत्मा को विस्मृत कर देना अनुपयुक्त ही नहीं, हानिकारक भी समझते हैं। उन के ही शब्दों में ऊपरी रूप तो केवल एक वार्निश या पालिश है।

क्या शरीर ? शुष्क धूल का थोड़ा क्ल सा कवि - जाल ।

संवेदन

उस कवि में ही हिपा हुआ है वह भीषण कंकाल ।।।

बाह्य रूप और विपत्तियों के संघर्ष के बचकर जीवन की यथैव गति जब प्रवाहित होगी तब सुख की चान्दनी बरसेगी । आत्मा के इस जागरण व पहचान से सारी कालिमारं और मलिनतारं संकट एवं विपत्तियों टल जायेंगी । आत्मा का यह दर्शन भारतीयों का जीवन दर्शन है । इस दर्शन में संपूर्ण मानवता अपने चैतन रूप में सत्यं शिवं तथा सुन्दरम् से किपूषित होकर उज्ज्वल प्रकाश की विकीर्णित करती है । यह जीवन नदी की लहर की तरह बड़ रहा है जो कभी पीछे लौटना नहीं जानती । ओगे बढ़कर सुख के तट को जूझना ही जिसका काम है ।

उन का जीवन दर्शन आशावादी है । उस में कहीं किसी और से भी निराशा नहीं । संदेश देने की क्षमता उसी साहित्यकार में निहित रहती है जो आशावादी हो, जिनका विश्वास मानवता की प्रगतिशीलता तथा महानता के प्रति अटल हो । उसी दृष्टिकोण के कारण जीवन के पहलव की गतिशीलता तथा कर्मण्यता भी मानते हैं । जीवन में विषम परिस्थितियों सब पर आती हैं । लेकिन उन से घबड़ाकर हार मानना कर्मण्य का काम नहीं । डा. तर्मा का विश्वास गिरने में नहीं, गिर कर उठने में है । वे बचपन में बड़े फलवान थे । आबादे में वे कभी चिन्त नहीं हुए थे । हां, कुस्ती कभी कभी बराबरी में हूट जाती थी । उन की यह बाल मनोवृत्ति बड़े होने में उपरान्त भी वैसे ही बनी रही कि वे किसी के सामने चिन्त नहीं हुए । मले ही विषम परिस्थितियों के मध्य से उन को गुजरना पड़े, किन्तु वे कभी हार नहीं मानते । विजय को वर्णिय समझकर उसी की प्राप्ति के लिए प्रयत्नशील रहते हैं । अंकुर ऊपर ही उठता है, कमी नीचे नहीं जाता । उस के उठने की आवश्यक स्थितियों के न रहने पर भी वह पृथ्वी से रस ग्रहण करता है । मनुष्य की अंतरात्मा सदैव जीवित रहती है । मानवता का सचि गतिशीलता के साथ अग्रसर होने में है । मानवता के प्रतिनिधि लेखक पराजय की बाण्टी से लोगों को संदेश नहीं देता ।

जीवन की प्रगतिशीलता का तात्पर्य यही है कि वह रोकने और दबानेवाली चीजों से ऊपर कर और भी वेग से बहना प्रारंभ कर दें । जिस तरह पानी की धारा के सामने एक पथर आ जाता है और पानी दायें - बायें होकर निकलता है या अपने वेग से पथर के ऊपर में बहकर निकलने लगता है उसी तरह जीवन भी विपत्तियों के ऊपर से होकर बहने लगे । पथर की टोंकर से जिस तरह पानी दूध की तरह सफेद होकर प्रकट करता हुआ बहने लगता है, उसी तरह

विश्वियों से जीवन को और भी निखरना चाहिए। उस से ध्वनि निकलनी चाहिए कि मुझे पथर की चोट लगी है पर मैं उसे पार कर बह रहा हूँ। सभी जीवन की सार्थकता है और ऐसा जीवन ही आगे बढ़कर संसार को सींचता हुआ प्रकृति न और सृष्टि के सागर में मिलता है। (०)

भारतीय जीवन दर्शन का नियति के प्रति अटल विश्वास का रहना भी प्रधान तत्व है। इस नियति के रूप में चाहे चिन्तकोपेखत०वे० के मत में विभिन्नता हो, पर सभी चिन्तक इस को स्वीकार करते हैं। आधुनिक विचार को मैं से कई भाग्यवाद के प्रति अपनी असम्मति प्रकट करते हैं। लेकिन भाग्यवाद का वह आदर्श रूप भी है जो निष्कर्मण्यता का घोर विरोध कर मनुष्य को प्रगति के पथ पर अग्रसर करने की ज़ामता प्रदान करता है। विपत्तियों के बीच में से धैर्य और साहस के साथ पथ किल्ले की प्रेरणा देता है। आकस्मिक घटना या संयोग का अच्छा परिणाम निकल सकता है या कभी बुरा भी हो सकता है। अच्छे व बुरे परिणामों के परे मनुष्य की दृढ़ आस्था की स्थिति रहे --

यही इस दर्शन के भाग्यवाद व चांस का आदर्श रूप है। डा. रामकुमार वर्मा के जीवन दर्शन में इस पक्ष के भी दर्शन होते हैं। जैसे पहले ही कहा जा चुका है, हम के दृष्टिकोण के निर्मित होने में भारतीयचिन्तकों के निर्धारित गंभीर तथा सहायक हुए हैं। अतः वे शक्ति अकर्मण्यता और पुण्यार्थ में पूरा विश्वास रखते हुए भी भाग्य में आस्था मानते हैं। उन के अनुसार इस तरह की आस्था के होने पर जीवन में एक संतोष उदय होता है। वे प्रश्न करते हैं कि मनोवैज्ञानिक रूप से यही क्या कम बात है कि सारी शक्ति लगाकर असफल होने पर निराशा का झर झर हृदय में नहीं फैलता। इस में कितना हीसन्नाही मरि हुई है। असफल होने पर एक गहरी सांस लेकर यह अनुभव करना है कि मेरे भाग्य में यही होना था और वही हुआ। इस तरह के अनुभव से शक्ति कुण्ठित नहीं होती।

विशुद्ध शक्ति का संभव होता है। डा. वर्मा कर्मण्यता के पुजारी हैं। भाग्यवाद के प्रति आस्था रखने का तात्पर्य यह कदापि नहीं कि मनुष्य का भाग्य के भरोसे निष्क्रिय बने रहे और फल की प्रतीक्षा करे। भाग्यवाद कर्म के पथ का रोड़ा नहीं, वह कर्म चक्र की घुरी में और ई शक्ति पहुंचाने का काम करता है। गीताकार के निम्नलिखित श्लोक के अनुसार मनुष्य को कर्म में प्रवृत्त होना चाहिए।

कर्मण्यवाधिकारस्ते मा फलेषु कदाचन,  
मा कर्म फल हेतु भूर्मा ते संगोस्तवकर्मणि ॥

डा. वर्मा चाहते हैं कि आकस्मिक घटनाओं से मनुष्य पूरा लाभ उठावे। वे आकस्मिक घटनाओं या संयोग को इतना स्वाभाविक तथा सहज समझते हैं कि जैसे वर्षा के बीच में बिना कौड़ी सूचना दिए हुए सूरज की किरण निकल आए और उस से एक सुन्दर रंगी की कविता लिखे हुए इन्द्रधनुष खिल जाए।

प्रकृति में भी जीवन के इन्हीं आदर्शों के दर्शन डा. वर्मा को हुए हैं। प्रकृति के हर एक तत्व का विकास होता रहता है। उस में गतिशीलता के दर्शन हर क्षण होते रहते हैं। अपनी शक्ति में हर एक तत्व महान बना रहता है। इन से मनुष्य अपना-पथ निर्धारित कर सकता है। केवल उन से शिक्षा ग्रहण करने की क्षमता आवश्यक है। डा. वर्मा विकसित फूलों की ओमा का आनंद उठाते हैं, पारनों के क्लकल निनाद का श्रवण करते हैं। अन्नत पर्वतों को गर्व से युक्त जोकर असमान का स स्पर्शकरना देखते हैं। इन से वे अनुप्राणित होते हैं। उन्हीं के शब्दों में उनका दर्शन इस प्रकार है ----- मैं देखता हूँ कि मेरे चारों ओर फूल खिल रहे हैं, भारने बहने चले जा रहे हैं और पहाड़ अपना माथा उठाकर मौन भाषा में कह रहे हैं कि हमारे हृदय में गुफाओं के गहरे धाव हैं, किन्तु हम खड़े हो कर आकाश से बातें कर रहे हैं। सौन्दर्य साहस और शक्ति के ये अद्भुत मेरा पथ - प्रदर्शन कर रहे हैं, मुझे मेरे जीवन का रास्ता दिखा रहे हैं। फिर मेरा जीवन फूल की तरह खिला हुआ, निर्धर की तरह प्रगतिशील और पहाड़ की तरह महान होने से कैसे बड़ेगा ? उन के इस वक्तव्य में उनका अपार विश्वास, अटल आस्था तथा ईमानदारी प्रकट हुए हैं। उपर्युक्त जीवन दर्शन से उन की रचनाओं में एक ऐसी अकुंठित शक्ति भरी रहती है कि <sup>जीवन-साथी की दिशाओं में परिन्दर, संशय का प्रतीक है।</sup> जीवन के इस दृष्टिकोण के कारण उन के रकांकियों में नैतिक आदर्शों की प्रतिष्ठा की गई है। उन के रकांकियों में जीवन की अभिव्यक्ति तीन प्रकार से हुई है। १. भारतीय संस्कृति की व्याख्या २. इतिहास और राष्ट्रियता के प्रति आस्था ३. दैनिक सामाजिक समस्याओं का हल। इन तीनों प्रकारों में जीवन दर्शन का एक ही सूत्र आद्योपान्त दृष्टिगोचर होता है।

हमारी संस्कृति की व्याख्या करने के लिए प्राचीन महाकवियों के काव्य और नाटक तथा उन से संबंधित प्रसंग नये ढंग से रकांकी के रूप में रचे गये हैं। वर्माओं के "राजारानी सीता", "भरत का भाग्य" "उत्सर्ग" और अन्धकार इस कोटि के अंतर्गत आते हैं। प्रथम दो रकांकी रामायण के प्रसंगों को नया वस्तु के रूप में लेकर रचे गये हैं और अंतिम दो रकांकियों में लक्ष्य के अध्यात्म से संबंधित गंभीर विषयों का प्रतिपादन किया गया है।

राजारानी सीता में वह प्रसंग अंकित किया गया है। जब श्रीकृष्ण वाठिका में पति-वियुक्ता महारानी सीता शोकमग्ना होकर अपने जीवन को समाप्त करना चाहती है तभी भगवान राम के दूत ब्रह्मचर्यमान पुत्रिका लेकर वहां पहुंचता है और माता सीता को राम का कुशल समाचार देता है। महारानी सीता के राम के प्रति अटल विश्वास तथा अचंचल प्रेम की व्यंजना की गई है और उन्हीं के कारण वे शक्तिशाली, वैभव संपन्न रावण की अवहेलना करती है। सीता के जीवन में कितनी विपत्तियाँ आ घेरी हैं। लेकिन उसका विश्वास अचंचल है। विपत्तियों की अग्नि में जलते रहने पर भी उस के मुंह से कभी "रावण की जय" की बोल नहीं निकली। साधारण स्त्री के लिए रावण के द्वारा प्रदत्त प्रलोभ पर्याप्त है। लेकिन सीता के सामने वे सारे प्रलोभ व्यर्थ हुए हैं। जीवन में यही अटल विश्वास आवश्यक है। यही अचंचल प्रेम अपेक्षित है। यही धर्म कांक्षित है। बिधर्मी अत्याचारी के सम्मुख मस्तक झुकावना अविश्वासी लोगों का काम है। रावण अपनी शक्ति और वैभव संपत्ति से सीता के मन में उसी तरह आतंक उत्पन्न करना चाहता है जिस तरह उस ने अन्य लोगों के मन में उत्पन्न किया है। सीता को अपने अनुकूल बनाने के लिए वह पापी क्या नहीं करता। महादेव शंकर का उत्सव भी उसी के लिए करता है। लेकिन रावण को सीता धिक्कारती है ---- "बुध रह दुष्ट" क्या तुझे लज्जा नहीं आती कि मुझे स्कान्त में पाकर हरण करता है और अपनी शक्ति का आहंबर मुझे दिखलाना चाहता है? अन्यायी भी कहीं शक्तिशाली हो सकता है, पापी भी कहीं भक्त हो सकता है, कायर भी कहीं शूर वीर हो सकता है? जिस ने अपनी सारी लज्जा खोदी है वह अपने सम्मान की बात किस मुख से कह सकता है? सीता का आदर्श अनुकरणीय है। डा. वर्मा इन्हीं आदर्शों के मूल रूप को देखना चाहते हैं। हमारे संस्कृति के पाँचों प्राण इन्हीं आदर्शों में स्थित हैं। इन अनुकरणीय आदर्शों को जीवन में मूल रूप प्रदान करने का प्रयत्न हम में होना चाहिए। अपनी आत्मशक्ति से अपरिचित देशवासियों के सम्मुख फिर से हमारी संस्कृति के आदर्शों को रखकर जीवन की विपत्तियों से धैर्य और साहस के साथ विश्वास और प्रेम के बल पर लड़ने का उपदेश देने हैं। "भरत का भाग्य" स्कान्त की रचना के मूल में भी उन का यही उद्देश्य लक्षित होता है। भरत के चरित्र की प्रावृ स्नेह की अटल भावना, अट्टा और तज्जन्य निस्फुहता और विराग की भावना, अदृष्ट और पर प्रकाश डाला गया है। नक़्क़ुवकों के चरित्र के निर्मित होने में जब इस तरह के आदर्शपूर्ण व्यक्तियों के जीवन से प्रेरणा प्राप्त होती है व तब विषममत्तों के बीच में से समता की सृष्टि होती है। इस प्रकार पौराणिक आदर्शपूर्ण व्यक्तियों का अंकन डा. वर्मा ने किया है।

अंधकार और उत्सर्ग आध्यात्मिक स्कांकी है। अंधकार में प्रेम और प्रेम वासना के बिना ही नहीं सकता। जीवन में प्रेम आवश्यक है लेकिन परिणाम अशुभ ही होता है। धर्म जीवन के लिए विषण है। धर्म ७६६० से मनुष्य का जीवन अंधकार से भर उठता है। धर्म और प्रेम से विरोध है। अतः यह अंधकार रहेगा ही। इस स्कांकी में केवल अंधकार की स्थिति के कारणों पर प्रकाश डाला गया है। प्रजापति के अंधकार के दूर करने के प्रयत्नों के व्यर्थ होने पर भी उन के प्रयत्न श्लाघनीय हैं। वृद्धि की विधाजक रैला से मनुष्य अपनी प्रेम संबंधी अथवा वासना संबंधी भावनाओं की संभलित कर सकता है। अंधकार के बीच में से प्रकाश की किरणों की होज उस वेदारा कीजा सकती है। " तमसोमाज्योतिर्गमय " की भावना उस के हृदय में तमी स्पन्दन को प्ररु करती है। जब वह चारों ओर से अंधकार से आवृत रहता है। अतः वासना से लिप्त प्रेम को परिशुद्ध कर ऊंचे घरातल पर अपनी हार्दिक स्थिति को पहुंचाने की सम्भलता ही धर्म है। बाधना हमेशा विषण वैसेमान बढ़वी होती है। लेकिन उस केपान के उपरान्त ही अपृत की सिद्धि होती है। परोक्षा रूप सेपातको या दर्शकों को यह स्कांकी सोचने को बाध्य करता है कि प्रेम और वासना को विभाजित कर पृथक् पृथक् रूप से देखा जा सकता है। अथवा उस तरह का कौन असंभव है ? मनुष्य को दन्द भावनाओं के संघर्ष से ऊपर उठने की चेष्टा करनी पड़ती है। हमारे कृषियों ने साधना के इस पता पर विशेष बल दिया है। आत्मा की जागृति के लिए इन दन्दों का होना अनिवार्य भी सम्भल गया है। अग्नि में तप्त होने पर सारी मलिनताएं धुल जाती हैं। इस प्रकार इस स्कांकी में डा. वर्मा का दृष्टिकोण स्पष्ट हुआ है।

व्यक्ति के विकास में समाज का विकास है। लेकिन व्यक्ति के धर्म और समाज के धर्म भिन्न भिन्न होते हैं। जीवन में कुछ ऐसे संघर्ष पूर्ण दाण आ अुपस्थिति होते हैं जिन से मनुष्य को कर्तव्य के निर्णय करने में बड़ी कठिनाई होती है। कमी व्यक्तिगत धर्म को तिलांजलि देकर सामाजिक धर्म का विवहण करना पड़ता है तो कमी सामाजिक धर्म को त्याग कर व्यक्तिगत धर्म का पालन करना पड़ता है। डा. वर्मा समाज और व्यक्ति दोनों के सम विकास के पदापाती है। उन का यह दृष्टिकोण " उत्सर्ग " स्कांकी में स्पष्ट हुआ है। " उत्सर्ग " स्कांकी के महान वैज्ञानिक डाक्टर शूलर को व्यक्तिगत तथा सामाजिक दोनों की भिन्न कर्मना पारिना या दोनों के सामाजिक कर्तव्य कर्तव्यों की अधिक श्रेय देकर उन्होंने ७६६०० अपनी प्रेमिका से प्रेम को टुकरा दिया है।



मही ही उस को अंत में सामाजिक कर्तव्य के पालन में आत्मतुष्टि प्राप्त हुई  
हो पर उसका जीवन अपूर्ण ही रहा था। परिवार के मंगल मय सुखदायी  
आविवाहित जीवन में चेतना के विकास का वह अवसर विशाल दौत्र नहीं  
है जो वैवाहिक जीवन में रहता है। मानवीय संवेदनाओं का पूर्ण विकास  
वैवाहिक जीवन में ही होता है। इस एकांकी में डा. शेरर अपने वैज्ञानिक  
अनुसंधान में नारीत्व का तिरस्कार करते हैं और अपने दौत्रों को रिमाने  
के लिए नारी सेवा का वह अहं उपस्थित करते हैं। तो इस की सजा एकांकी-  
कार ने उन को बड़ी से बड़ी दी है। जीवन के मर के संचित विज्ञान के अनु-  
संधानों से उन्हें हाथ धोना पड़ा है। इस प्रकार डा. वर्मा के प्रकृति में  
जीवन की समरसता उपस्थित करने का प्रयत्न किया है।

इतिहास और राष्ट्रियता के प्रति आस्था के कारण डा  
वर्मा ने ऐतिहासिक एकांकियों का प्रणयन किया है। जीवन की अभिन्यक्ति  
उन के एकांकियों में इस तरह हुई है कि एक ओर भारतीय संस्कृति से पुष्ट  
अतीत काल की भावों की प्रस्तुत की गई है। तो दूसरी ओर पुनः सांस्कृतिक  
निर्माण के लिए आदर्शों की प्रतिष्ठा की गई है। चाहे भारत के मध्ययुगीन  
इतिहास और संस्कृति की मृष्टभूमि पर रचित एकांकी हो, चाहे मुगल काल के  
जीवन से संबन्धित एकांकी हो, इन के एकांकियों में सर्वत्र नैतिक आदर्शवाद की  
स्थापना की गई है। उन एकांकियों के प्रणयन का मुख्य उद्देश्य यह है कि  
डा. वर्मा मनुष्य को संपूर्ण अस्तित्व से युक्त बनने की प्रेरणा देना चाहते  
चाहते हैं। प्रकृति काल में सब मानव जीवन में जो निश्चयात्मिकता विद्यमान  
थी, जिस के कारण वह सज्जत बना रहता था। उस का इस काल में लोप  
हो गया है। आज का मानव स्वप्रेरित अथवा आत्मि प्रेरित होकर कार्य दौत्र  
में अग्रसर नहीं हो रहा है। उस की विचार धारा विखर गई है। संकोच, शंका,  
भय आदि के वशीभूत हो कर मनुष्य अपने स्थिर संकल्प की शक्ति को खो बैठा है।  
डा. वर्मा पुनः मनुष्य को इस योग्य बनने की प्रेरणा अपने एकांकियों के  
द्वारा देना चाहते हैं। उन की कामना है कि मनुष्य अपनी निश्चयात्मिकता  
बुद्धि को पुनः प्राप्त कर ले। उन के सामाजिक समस्या संबंधी एकांकियों के  
प्रणयन का उद्देश्य भी यही रहा है। उन के "नहीं का रहस्य" एकांकी  
में प्रोफेसर की संकोच प्रवृत्ति का अंकन हुआ है। उस संकोच के कारण प्रोफेसर  
को आजीवन आविवाहित रहना पड़ा है।

स्वावलंबी अथवा अज्ञान प्रेरित होने के लिए बाल्य काल के ऐसे संस्कारों की स्थापना की आवश्यकता पड़ती है जिन से बड़े होने पर व्यक्तित्व महान बन जाता है। भारत के ऐतिहासिक पुरुषों के आदर्शपूर्ण जीवन देश के नव युवकों को अनुप्राणित करने में सक्षम हैं। इसी कारण से डा. वर्मा ने शिवगंधी, समुद्रगुप्त पराक्रमाक, श्री विक्रमादित्य, कौमुदी महोत्सव, दीपदान, स्वर्ण श्री, कलंक रेखा, दुर्गावती आदि रकांकियों की रचना की है। इन सब रकांकियों के इतिवृत्तों तथा वस्तु विशेषताओं पर तीसरे परिच्छेद में विस्तार पूर्वक विचार किया गया है। यहाँ इतना कहना पर्याप्त है कि इन के सभी ऐतिहासिक रकांकियों में अपने देश के अतीत काल के आदर्श स्त्री-पुरुषों के महान व्यक्तित्वों की चरित्रवृत्तियों का प्रस्तुत किया गया है। नवयुवकों में चरित्रिक दृढ़ता को उत्पन्न कर प्राचीन भारतीय महानुभवों की भांति उन्हें तेजस्वी बनाना डा. वर्मा का अभिष्ट है। अतः उनके रकांकियों में जीवन का वह पार्श्व मिलता है जिस में चरित्रिक दृढ़ता और कर्मण्यता की शिक्षा भरी रहती है।

दैनिक सामाजिक समस्याओं का इल प्रस्तुत करते समय भी डा. वर्मा के उपयुक्त दृष्टि कोण में किसी प्रकार का अंतर नहीं आया। उन्होंने पारिवारिक जीवन की समस्याओं का प्रस्तुत किया और व्यंग्य और हास्य के माध्यम से उन की त्रुटियों की और संकेत करते हुए सुधार की प्रेरणा दी है। उन के 'हीरो', 'कहाँ से कहाँ', 'रंगीन स्वप्न', 'एक अंक की बात', 'सही रास्ता', 'कवि पतंग', 'आलीबाद' आदि व्यंग्य प्रधान रकांकियों में सुधार की प्रवृत्ति स्पष्ट रूप से लक्षित होती है।

इस प्रकार उन के जीवन दर्शन का रूप अनेक दिशाओं में दिखाई पड़ता है। नैतिक आदर्शों की प्रतिष्ठा करने की प्रवृत्ति और व्यंग्य एवं विनोद के माध्यम से सुधार की और धंगित करने की प्रवृत्ति डा. वर्मा में इसलिये आ गई कि वे जीवन को पुष्प की तरह पूर्ण विकसित, पवित्र के समान उन्नत और निर्धारण के समान गतिशील बनाना चाहते हैं। उन के इस मानवतावादी दृष्टिकोण के कारण उन की रचनाओं में शाश्वत सत्यों की प्रतिष्ठा की गई है और वे रचनाएँ उसी तरह भविष्य में संकेत देती रहेंगी जिस तरह आज देरही हैं। वे कभी पुरानी नहीं होंगी।